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खंड- ‘क़’ (अपठित बोध) (5 अकं)

1. निमिनलिखत गद्यंं को ध्यिपपूरक पढ़कर पपछे गए प्िश के उतर नलिखए - (1x5=5)

जब कोई ूीर पुरु ककसी को क्य करतय है तो ूह सुििे और देखिे ्े अचछय लगतय
है | लेककि जब कोई कय्र और क्ज़ोर व्यकत ककसी को क्य करिे की बयत करतय
है, तो ूह उपहयस की बयत हो जयती है | ्ठद ह् अपिे को बडय ्यिते है, ह् बलंयली
और वूदूयि है, ह् बडे पबुदध है, तो किर ्हीं क्य ह्यरे जीूि कय अलंकयर बि
जयतय है | नंकक बच्श को पढ़यते है, बच्श कय कय् होतय है भपल करिय | ्ठद नंकक
उिकी भपलश को क्य कर देते है तो ्हयँ नंकक की गरर्य बढ़ती है, ््यरदय बढ़ती
है | इससे उिकी क्यंीलतय कय परर्् न्लतय है, लेककि ्ठद बच्श को उिकी ककसी
पकयर की छोटी-्ोटी भपलश के नलए सजय दी जयए, उनहे पीटय जयए, डयँटय-िटकयरय
जयए, उनहे िी्य ठदखयिे कय प्यस कक्य जयए तो उस व्यकत ्य नंकक को ह्
क्यंील िहीं कह सकते | ऐसय करिय ह्यरी भपल ही होगी | ्ह ह्यरी कौि-सी
्हयितय होगी कक ककसी िे कुछ भपल कर दी और ह्िे उसके बदले उसे दो हयथ लगय
ठदए | ्िुष् के स्यि कोई दपसरय आत्मयती जीू इस संसयर ्े खोजिय ्ुय्कल
है | इस संसयर ्े नसिर ्िुष् ही एक ऐसय पयरी है, जो नसिर अपिय ही िुकसयि करिे
के पीछे पडय रहतय है इसके नसूय संसयर ्े ऐसय कोई दपसरय जीू िहीं है, जो अपिय
िुकसयि करिे की तयक ्े लगय रहतय हो | ह् जो भपल करते ्ले जय रहे है, उससे
ह्यरे ही ंरीर कय क् होतय है, ह्यरय ही ंरीर टप टतय है, वूकृत होतय जय रहय है | किर
भी ्िुष् गलती पर गलती करतय ्लय जय रहय है |

(क) कय्र और क्ज़ोर व्यकत कय कौि सय कय्र उपहयस कय कयरर बि जयतय है ?

(ख) क्य ह्यरे जीूि कय अलंकयर कब बिती है ?

(ग) नंकक की गरर्य और ््यरदय कब बढ़ती है ?
(म) ्िुष् को आत्मयती जीू क्श कहय जयतय है ?
(ङ) ‘वूदूयि’ ंबद कय नलगं पररूतरि कीयजए |
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सय्यन् निद्ं :-
1. ्ह प्ि पत ्यर खणडश ्े वूभययजत है - ‘क’, ‘ख’, ‘ग’ और ‘म’
2. ्यरश खणडश के प्िोतर नलखिे अनिूय्र है |
3. प्िोतर क्ंम नलखे जयिे ्यठहए |
4. नलखयूट संुदर और सपषट होिी ्यठहए |
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खंड- ‘ख’ (व्यकरर) (10 अकं)
2. निमिनलिखत प्िश के उतर निद्ंयिुसयर दीयजए - (1x2=2)

(क) ‘रयजय कय वूलो् रंक होतय है |’ ूयक् ्े अिुसूयर ंबद है -

(i) रयजय (ii) रंक (iii) वूलो् (iv) कय

(ख) ‘्यँद कय प्यर्ूय्ी ंबद ्ंद भी होतय है |’ ूयक् ्े अिुियनसक ंबद है -

(i) ्यँद (ii) ्ंद (iii) ंबद (iv) है

3. निमिनलिखत प्िश के उतर निद्ंयिुसयर दीयजए - (1x4=4)

(क) ‘अिुवप्य’ ्े उपसगर है -

(i) ्य (ii) अिु (iii) वप्य (iv) अ

(ख) ‘दरुयत्य’ ‘ ्े उपसगर है -

(i) दरु ् (ii) ्य (iii) आत्य (iv) दु

(ग) ‘्ंगोनल्य‘ ्े पत्् है -

(i) ्ंग (ii) गोनल्य (iii) इ्य (iv) ्य

(म) ‘लिैत‘ ्े पत्् है -

(i) लि (ii) िैत (iii) त (iv) ऐत

4. निमिनलिखत प्िश के उतर निद्ंयिुसयर दीयजए - (1x4=4)

(क) क्य ्ेरय भयई आप से न्लय ? (इस ूयक् ्े अथर के आधयर पर ूयक् कय कौि सय

भेद है ?)

(i)वूधयि ूय्क (ii) संदेह ूय्क (iii) प्ि ूय्क (iv) आजय ूय्क

(ख) ‘्ुझे आज बयहर मप्िे कय ्ि हो रहय है |’ ्ह ूयक् ककस पकयर कय ूयक् है ?

(i) आजय ूय्क (ii) संकेत ूय्क (iii) इचछय ूय्क (iv) वूस््यठदबोधक

(ग) ‘यजि ूयक्श ्े संदेह/ संभयूिय कय बोध होतय है’ ूहयँ अथर की दयषट से कौि सय ूयक्

होतय है -

(i) संदेह ूय्क (ii) संकेत ूय्क (iii) इचछय ूय्क (iv) वूस््यठदबोधक

(म) ‘अभी तु् बयहर जयओ |’ ्ह ूयक् ककस पकयर कय ूयक् है -

(i) आजय ूय्क (ii) संकेत ूय्क (iii) इचछय ूय्क (iv) वूस््यठदबोधक
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खंड- ‘ग’ (सयठहत्) (15 अकं)
5. निमिनलिखत प्िश के उतर लगभग 25 से 30 ंबदश ्े दीयजए - (2x3=6)

(क) ्ंपयल जी की कहयिी ्े दमुख ्ियिे कय अधधकयर सबको क्श िहीं है ?

(ख) ककस आधयर पर ह्यरे स्यज ्े व्यकत कय सतर निधयरररत कक्य जयतय है ? ‘दमुख कय
अधधकयर’ पयि के आधयर पर बतयइए |

(ग) रैदयस दूयरय रध्त दपसरे पद ‘ऐसी लयल तझु बबिु कउिु करै’ को आं् सपषट ।

6. निमिनलिखत प्िश के उतर लगभग 50 से 60 ंबदश ्े दीयजए | (3x2=6)
(क) ‘धपल’ पयि कय केनदी् भयू नलिखए | पयि के ्यध्् से लेखक क्य सनदें देिय ्यहतय

है ?

(ख) रैदयस के पद के आधयर पर सपषट कीयजए कक उिके पभु के सयथ अटपट संबंध
है। सोदयहरर नलिखए |

7. निमिनलिखत प्िश के उतर लगभग 25 से 30 ंबदश ्े दीयजए | (3x1=3)
लेिखकय िे कौए की ककि वूंेुतयओं कय ूररि कक्य है ? सपषट कीयजए |
| अथूय

लेिखकय िे धगललप के पथ् ूसंत को ककस पकयर पह्यिय और किर क्य कक्य?

खंड-‘घ’ (लेखि) (11 अकं)
8. निमिनलिखत ध्त के आधयर पर 80 से 100 ंबदश ्े ध्त ूररि कीयजए - (5x1=5)

9.
निमिनलिखत ्े से ककनहीं दो वूु्श पर 10 से 20 ंबदश ्े ियरय लेखि कीयजए -

(क) गरीबी हटयओ (ख) बेरोजगयरी कय निदयि

(ग) पयिी की ब्त (म) धयन्रक उन्यद पर नि्ंतर

(2.5x2=5)


